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Hilfe für unsere Vögel 

Viele der heimischen Vögel sind im 
Winter auf Unterstützung angewie-
sen. Damit sie die Selbstversor-
gung nicht verlernen, sollte erst bei 
geschlossener Schneedecke mit 
dem Füttern begonnen werden. Ein 
Futtersilo schützt das Futter vor 
Nässe und Verunreinigung durch 
Vogelkot. Vogelfutter hält der Han-
del bereit: Mischungen für Körner-
fresser (Buchfink, Spatz), Knödel 
oder Ringe (Meise). Weichfutter-
fresser (Amsel, Rotkehlchen) kön-
nen Sie mit Obststücken, Rosinen 
oder getrockneten Wildbeeren ver-
sorgen. Weitere Tipps vom NABU  
unter www.nabu-hamburg.de.  

Kurzinfo 

 

Wie halte ich meinen 
Weihnachtbaum frisch? 

Versuche der Landwirtschaftskam-
mer Nordrhein-Westfalen haben er-
geben, dass normales Leitungs-
wasser ohne Zusatz ausreicht, da-
mit der Weihnachtsbaum nicht allzu 
schnell nadelt. Zusätze wie Zucker 
oder Blumen- Frischhaltemittel 
schaden nicht (Vorsicht bei Haus-
tieren!), länger frisch bleibt der 
Baum jedoch nicht. 
Vorschau 
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� Kompost: Stärkung für Ihre 
Pflanzen 

� Baumfällungen: welche sind 
wann erlaubt? 

Liebe Gartenbesitzerin! 
Lieber Gartenbesitzer! 
Nun ist es wieder so weit: der Win-
ter naht, die Lichttage werden kür-
zer und die Natur hat sich  schlafen 
gelegt. Menschen halten sich größ-
tenteils in Ihren Häusern auf – auch 
Ihr Nachbar ist nur selten zu sehen. 
Wir werden ruhiger, langsamer, 
bedächtiger.  
Ja, die Natur schläft!  Aber tief im 
Verborgenen sind ihre Kräfte am 
Arbeiten: angelegte Reserven die-
nen als Nahrung und im Stillen wird 
Kraft geschöpft für das kommende 
Jahr.  
Machen Sie es der Natur gleich: 
Gönnen Sie sich einen Tee, setzen 
Sie sich ans Fenster und schauen 
Sie hinaus in Ihren Garten. Sie wer-
den sehen, beim Anblick bestimm-
ter Pflanzen oder Gegenstände 
werden Ihnen Erlebnisse aus dem 
vergangenen Gartenjahr einfallen. 
Vielleicht die herrlich duftende Ro-
se, die in diesem Jahr das erste 
Mal blühte? Vielleicht eine bedeut-
same Begegnung mit einem lieben 

Menschen auf Ihrer Terrasse. Und 
mit den Erinnerungen kommen Ih-
nen Ideen, was Sie im nächsten 
Jahr Neues in Ihrem Garten tun 
können. Auch Ideen werden aus 
dem Verborgenen geboren und erst 
dann kann man tatkräftig an deren 
Umsetzung gehen. Nutzen Sie die 
besinnliche Winterzeit für die Pla-
nung Ihres Gartens! 
Baumgart – Ganz Natur! hat es sich 
zum Ziel gemacht, Ihnen Ihre Gar-
tenwünsche zu erfüllen. Gerne be-
treuen wir Sie in allen Fragen Ihres 
Gartens und führen Gartengestal-
tung und Pflegearbeiten fachlich 
und zuverlässig durch. 

Ich wünsche Ihnen eine 
friedvolle, besinnliche 
Weihnachtszeit und viel 
Freude und Inspiration 
bei Ihren Gartenideen. 

Herzlichst 
Ihre  

 

 Tipps für Ihren Garten im Dezember 2006 
 

 

Baumgart - Ganz Natur! steht nicht nur mit fachlichem Rat, sondern 
auch mit Tat und Erfahrung an Ihrer Seite. Wir gestalten und pflegen 
Ihren Garten nach Ihren Wünschen und bleiben der Natur treu: 
� Dünger: es werden stets organische Dünger verwendet z.B. organi-

scher NPK -Langzeitdünger, Hornspäne, Guano, Steinmehl 
� Pflanzungen: bei Neupflanzungen wird auf die Verwendung vor-

wiegend blütenreicher, einheimischer Arten geachtet - für den Erhalt 
von Artenreichtum in Ihrem Garten 

� Materialien: für Wege- und Mauerbau werden vornehmlich regiona-
le Naturmaterialien und Verlegetechniken verwendet (z. B. Klinker-
pflaster) 

� Ökologie: wir helfen Ihnen aus Ihrem Garten eine grüne Oase für 
Sie, Pflanze und Tier zu schaffen und zu erhalten - denn unsere 
Mitwelt liegt uns am Herzen! 
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Gartenkalender Dezember 2006 
Rufen Sie uns an! Wir betreuen Sie in allen Fragen Ihres Gartens! 

 
Baumgart - Ganz Natur! 

Ökologischer Gartenbau 
 Beratung - Gestaltung - Pflege  

Telefon 040/22 62 99 92 
 

 

 

Dezember 2006 

Fr 1  

Sa 2 gelagertes Obst prüfen! 

So 3 1. Advent 

Mo 4 Barbarazweige sammeln 

Di 5  

Mi 6  

Do 7  

Fr 8  

Sa 9 Für die Gesundheit: Keimsprossen 
säen! 

So 10 2. Advent 

Mo 11  

Di 12  

Mi 13 St. Luzia kürzt den Tag, so wie sie ihn 
kürzen mag 

Do 14  

Fr 15  

Sa 16  

So 17 3. Advent 

Mo 18 Die Erde muss ihr Betttuch haben, soll 
sie der Winterschlummer laben 

Di 19  

Mi 20 Wie der Dezember pfeift, so tanzt der 
Juni 

Do 21  

Fr 22 Winteranfang/Wintersonnenwende 

Sa 23  

So 24 4. Advent/Heiligabend 

Mo 25 1. Weihnachtsfeiertag 

Di 26 2. Weihnachtsfeiertag 

Mi 27  

Do 28  

Fr 29  

Sa 30  

So 31 Silvester. Frieren Weid’ und See im Tal, 
geschieht’s dies Jahr zum letzten Mal 

Obstbäume richtig schneiden 
Wer nächstes Jahr gutes Obst in seinem Gar-
ten ernten will, kann ab diesen Monat bis zum 
Frühjahr kurz vor dem Austrieb den Schnitt 
von Kern- und Beerenobst durchführen. Diese 
Pflegemaßnahme sorgt nicht nur für guten 
Ertrag und Qualität, sondern fördert auch in 
der Sommerzeit das Abtrocknen der Kronen 
nach Regenfällen. Auf diese Weise wird die Gefahr von Pilzinfektio-
nen, wie z.B. Schorf gemindert. Bei Temperaturen unter minus 5 Grad 
Celsius sollten Obstbäume allerdings nicht geschnitten werden, weil 
das Holz dann brüchig ist und Schnittwunden schlecht verheilen.  
Schneiden Sie nicht irgendwie. Entscheidend für bestimmte 
Schnittarten sind das Alter und die zuvor erfolgte Intensität bei 
der Pflege Ihrer Bäume. Wenn Sie fachliche Hilfe in Anspruch 
nehmen möchten: Wir beraten Sie gern und führen für Sie geziel-
te und wohl überlegte Schnittmaßnahmen durch! 

 Gartenplanung – Ideen aufs Papier bringen 
Betrachten Sie Ihren Garten einmal mit neuen Augen: Ist alles so, wie 
Sie es sich wünschen oder ist es schon längst an der Zeit für Erneue-
rung und Veränderung? Planen Sie, gerne mit unserer Hilfe, Ihren 
neuen Weg, Ihre Terrasse oder Pflanzbeete in der Winterzeit- so kön-
nen Sie rechtzeitig im Frühjahr mit der Umgestaltung beginnen, um 
danach in Ruhe Ihren neuen Garten zu genießen.  
Wenn Sie Ihren Garten umgestalten 
und neue Akzente setzen möchten 
oder wenn Sie Ihren ersten Garten 
mit frischen Ideen planen möchten: 
Wir liefern Ihnen innovative Anre-
gungen und das nötige Know-how 
in der Umsetzung. Rufen Sie uns gerne an und fragen Sie nach 
einem Beratungsgespräch. 

 Gartengeräte säubern 
Mit Abschluss der Gartenarbeiten werden alle Gartengeräte gut ge-
säubert. Erde und Schmutz sollten von glatten Oberflächen abgekratzt 
werden. Um Rost an Eisenteilen zu vermeiden, werden diese mit ei-

nem leichten Ölfilm versehen. Um Verletzungen zu ver-
meiden werden lockere Schrauben nachgezogen und 
Keile neu eingetrieben. Angebrochene Stiele an Spaten 
und Schippen müssen erneuert werden. Wartungen an 
Motorgeräten werden am besten von einer Fachwerkstatt 
durchgeführt. Z. B ist das Schleifen von Heckenschere 
und Rasenmähermesser sehr wichtig, um im nächsten 
Jahr für schönen Rasen- und Heckenwuchs zu sorgen. 
Natürlich bringt ein scharfes Messer allein keinen 

schönen Pflanzenwuchs hervor. Wir helfen Ihnen bei Ihrer Gar-
tenpflege und -gestaltung, z. B. mit einem ausgewogenen indivi-
duellen Rasenpflege-Programm oder auch einer gezielten He-
ckenpflege und führen standortgemäße Neuanpflanzungen durch.  
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